

Секция «История»

Шахтёрское движение Ростовской области в 1989-2001 годах:

информационный подход

Карпенко Константин Сергеевич

Аспирант

*Южный федеральный университет, Факультет исторический, Ростов-на-Дону,
Россия*

E-mail: Karpenko.konstantin@mail.ru

Шахтёрское движение России было одним из самых ярких общественно-политических движений в конце 1980-х - 1990-х гг., имеющее региональные центры в Ростовской, Кемеровской областях и других субъектах РФ. В конце 1980-х годов ростовские шахтёры включились в забастовки, организованные рабочим движением СССР. В 1990-х горняки Ростовской области играли одну из ключевых ролей в забастовочном движении, организуя несколько десятков акций протеста в год, выдвигая несколько сотен требований разного характера.

При значительной исследованности истории общероссийского шахтёрского движения 1990-х годов, есть «белые пятна» в изучении региональных аспектов. Какова динамика протестов шахтёрского движения Ростовской области? Сколько и какие требования выдвигались? Какой тип требований доминировал? Против кого направлены протесты? Дать ответ на эти и другие вопросы предпринята попытка в докладе.

Исследование истории шахтёрского движения Ростовской области в 1989 – 2001 гг. – выполнено в рамках информационного подхода, реализованного через технологии базы данных (БД) и контент-анализа. БД «Шахтёрское движение Ростовской области 1989-2001 гг.» сконструирована в СУБД Microsoft Access. Основа БД – документы шахтёрского движения: протоколы заседаний, решения Президиума и Конференций Ростовского территориального комитета «Росуглепрофа», находящихся в ГУ Центре хранения архивной документации города Шахты Ростовской области. Всего в БД проанализировано 202 документа, объединенных в 43 дела, в Фонде Р.1127 и описях №1 и №2, на нескольких сотнях листов [1], [2].

БД состоит из 7 таблиц, 26 информационных полей и 202 записей. Ядро включает в себя 3 таблицы: «Источники», «Объекты» и «Требования», остальные 4 – таблицы-справочники. В ходе анализа документов шахтёрского движения Ростовской области 1989-2001 гг. было выделено 11 типов протестной активности: забастовки, письменные обращения к органам власти, пикеты и т.д., которые были занесены в таблицу-справочник «Тип протестов». Требования классифицированы на 5 типов: экономические, политические, производственные, организационные, другие и внесены в таблицу-справочник «Тип требований». Фамилии политиков, чиновников и т.д., упоминаемых в источниках внесены в таблицу-справочник «Объекты1».

Для выяснения степени взаимосвязи количественных и качественных характеристик протестной активности от объектов и субъектов шахтёрского движения Ростовской области рассчитан коэффициент корреляции **R1** для количества протестов и **R2** для количества негативных оценок политики в угольной отрасли России.

В ходе исследования получены выводы:

Конференция «Ломоносов 2014»

· Протестная активность ростовских шахтёров с 1989 по 2001 гг. проходила в несколько периодов, имеющих волновой характер: первая протестная волна с мая 1989 по март 1991 гг., вторая с февраля 1992 по сентябрь 1997 гг., третья с января 1998 по октябрь 2001 гг.

· В период первой протестной волны (январь 1989 – март 1991 гг.) происходит становление шахтёрского движения Ростовской области, характеризующееся малым количеством акций протesta - 5, выдвинутых требований - 14, отсутствие критики государственной политики в области угольной промышленности.

· Во время второй протестной волны (февраль 1992 - сентябрь 1997 гг.) была организована 61 акция протesta: забастовки - 16, письменные обращения к органам власти - 15, пикетирование здания Правительства РФ - 7, митинги - 3, агитация против кандидатуры в Президенты РФ – 1 и т. д. Количество негативных оценок политики в угольной отрасли увеличилось (по сравнению с 1989-1991 гг.) с 0 до 79. Выдвинуто 142 требования: 81 экономическое, 30 других, 20 организационных и 11 политических. В это время ростовские шахтёры в своих документах 75 раз упоминают 20 фамилий чиновников, политических и общественных деятелей. Чаще других встречаются фамилии Президента РФ Б. Н. Ельцина -19, Председателя Правительства РФ В. С. Черномырдина - 15, Губернатора Ростовской области В. Ф. Чуба - 9.

Результаты статистического анализа показывают устойчивую взаимосвязь количества шахтёрских протестов от упоминания фамилии Б. Н. Ельцина ($R^2=0,66$). Высокая зависимость негативных оценок государственной политики в области угольной промышленности от упоминания Б. Н. Ельцина ($R^2=0,84$) и В. С. Черномырдина ($R^2=0,64$). Следовательно, акции протesta были организованы с целью давления на Президента и Председателя Правительства РФ.

В 1992-1997 гг. шахтёрское движение значительно радикализировалось, активно включившись в политический процесс – представители шахтёров избирались депутатами Законодательного собрания Ростовской области в 1994 году, Государственной Думы РФ в 1995 году, общественно-политическое движение «Шахтёры России» возглавил лидер ростовских горняков.

· В период третьей волны протестов (январь 1998 - октябрь 2001гг.) было организовано 12 акций протesta: 4 предзабастовочных состояния, 6 забастовок и т.д. Шахтёрское движение 15 раз негативно оценило государственную политику в угольной отрасли. Во время забастовок было выдвинуто 43 требования: 22 экономических, 11 политических, 8 организационных и 2 других.

Для этого периода характерен спад протестной активности движения, выражавшийся в сокращении (по сравнению с 1992-1997гг.) акций протesta на 19,67%, количества негативных оценок политики в области угольной промышленности на 18,98%, количества требований на 30%. При этом увеличилось количество политических требований с 1,42% до 25,58%, сохранив высокую политизированность. Шахтёры продолжили избираться депутатами регионального парламента в 1998 году и Государственной Думы РФ в 1999 году.

Ростовское шахтёрское движение в 1989-2001гг. прошло три этапа, которые можно назвать «становлением» (1989-1991), «политизацией» (1992-1997) и «трансформацией» (1998-2001). Для движения характерны множественные акции протesta (цель – пересмотр реструктуризации угольной промышленности) направленные против Президента

и главы исполнительной власти России.

В период «становления» в Ростовской области возникло шахтёрское движение, организовав первые забастовки, во время «политизации» ростовские шахтёры перехватили инициативу в забастовочном движении России, активно включившись в политический процесс. На этапе «трансформации» шахтерское движение превратилось в политическую организацию, сократив количество акций протеста и требований.

Источники и литература

1. Протоколы заседаний Президиума РТК «Росуглепрофа» за 1989-2001 годы //Ф. Р-1127, Оп.1, Д. 452, 453, 466 ,479
2. Протоколы заседаний Президиума РТК «Росуглепрофа» за 1989-2001 годы //Ф. Р-1127, Оп.2, Д. 3, 14, 23, 24- 57, 63